

На основании вышесказанного можно сделать вывод о том, что совершенствование системы управления основными средствами в ГЛХУ «Могилевский лесхоз», т.е. разработка эффективной системы планирования, учета, анализа и контроля позволит повысить эффективность использования средств и приведет к их более целесообразному использованию.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Чая, В. Т. Управленческий учет: учеб. пособие / В.Т. Чая, Н. И. Чупахина.– М.: Эксмо, 2009. – 480 с.
2. Савицкая, Г. В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия / Г. В. Савицкая. – Москва: Инфра-М, 2014 – 536 с.

УДК 338.1

Студ. Е. С. Скриган  
Науч. рук. ст. преп. В. М. Тур  
(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

#### **ОЦЕНКА ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ НА ПРИМЕРЕ ГЛУ «МИНСКИЙ ЛЕСХОЗ»**

Платежеспособность – способность организации своевременно и в полном объеме выполнять свои финансовые обязательства. Анализ платежеспособности субъектов хозяйствования производится на основании бухгалтерского баланса на последнюю отчетную дату.

Анализ платежеспособности организации включает несколько этапов: его необходимо начать с анализа денежных средств как составляющей краткосрочных активов. Далее большинство авторов предлагают провести анализ платежеспособности на основе ликвидного баланса. Затем надо провести коэффициентный анализ, для чего активы и пассивы объединяются по определенным группам.

При анализе платежеспособности организации необходимо учитывать особенности ее функционирования и составления бухгалтерской отчетности. Так, ГЛУ «Минский лесхоз» относится к организациям лесного комплекса, и его деятельность подразделяется на бюджетную и хозрасчетную. Состав активов и обязательств в бухгалтерском балансе лесхозов имеет особенности: вся бюджетная деятельность (в том числе стоимость основных средств) отражена в статьях «Прочие краткосрочные активы» (раздел II) и «Прочие краткосрочные обязательства» (раздел V). Для объективной оценки платежеспособности лесхозов на основе расшифровки статей баланса

«прочие активы» и «прочие обязательства» необходимо скорректировать бухгалтерский баланс: прибавить элементы прочих краткосрочных активов и прочих краткосрочных обязательств к соответствующим по экономическому содержанию статьям бухгалтерского баланса.

На основе изученных методик разных авторов был разработан алгоритм анализа платежеспособности ГЛУ «Минский лесхоз». На первом этапе был произведен анализ краткосрочных активов. Наибольший удельный вес в краткосрочных активах занимает дебиторская задолженность (в 2016 году – 44,49%, в 2017 году – 49,45%), что является отрицательным фактором. Отвлечение значительных средств в дебиторскую задолженность может привести к финансовым затруднениям и к снижению платежеспособности лесхоза. Увеличение доли дебиторской задолженности способствовало снижению доли денежных средств до 7,23%, а их величина снизилась на 61,05%. Следовательно, в лесхозе может образоваться нехватка денежных средств для осуществления текущей деятельности.

Следующим этапом анализа является оценка платежеспособности на основе ликвидного баланса. Анализ ликвидности баланса заключается в сравнении группировок активов, расположенных в порядке убывания ликвидности, с группировками обязательств, расположенными в порядке возрастания сроков их погашения. Расчеты показали, что первое условие ликвидного баланса не соблюдается, значит, баланс ГЛУ «Минский лесхоз» на конец 2016 года и 2017 года не является абсолютно ликвидным, а организация абсолютно платежеспособной, так как самых ликвидных активов недостаточно для покрытия краткосрочных пассивов. Второе условие соблюдается, значит, организация обладает достаточным запасом активов для погашения краткосрочных займов и кредитов. Третье условие соблюдается, организация может погасить в полном объеме долгосрочные кредиты и займы. Четвертое условие также соблюдается, что означает, что собственного капитала достаточно для пополнения краткосрочных средств и покрытия долгосрочных активов. Таким образом, лесхоз имеет допустимую ликвидность из-за несоблюдения только первого условия. Можно сказать, что организация является платежеспособной.

На последнем этапе проводится коэффициентный анализ. Для этого используется Инструкция о порядке расчета коэффициентов платежеспособности и проведения анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования. Некоторые авторы

предлагают рассчитать данные коэффициенты на основе группировок ликвидного баланса: В. И. Бариленко, В. Я. Позднякова и В. М. Прудникова, Л. С. Васильева. Перечисленные авторы предлагают также определять дополнительный коэффициент быстрой (критической) ликвидности.

Анализ показал, что на конец 2017 года коэффициент текущей ликвидности выше норматива, при этом коэффициент абсолютной ликвидности оказался ниже норматива, то есть организация не в состоянии своими наиболее ликвидными активами покрыть задолженность в краткие сроки. Так как коэффициент быстрой ликвидности менее единицы, ликвидные активы не покрывают краткосрочные обязательства, а значит, существует риск потери платежеспособности, что является негативным моментом. ГЛУ «Минский лесхоз» теряет ликвидность активов, а вместе с ними и свою платежеспособность. Для улучшения платежеспособности необходимо: сократить дебиторскую задолженность, сократить кредиторскую задолженность, проводить их анализ с целью выявления суммы оправданной и неоправданной задолженности; а также причин и давности их образования.

УДК 630\*663

Студ. А. А. Цалко

Науч. рук. ст. преп. А. Н. Кривоблоцкий

(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

### **ФОРМИРОВАНИЕ ИЗДЕРЖЕК ПРОИЗВОДСТВА И РАЗРАБОТКА МЕРОПРИЯТИЙ ПО ИХ СНИЖЕНИЮ В ГОЛХУ «ОСИПОВИЧСКИЙ ОПЫТНЫЙ ЛЕСХОЗ»**

Себестоимость отражает большую часть стоимости продукции и зависит от изменения условий производства и реализации продукции. Поэтому существенное влияние на уровень затрат оказывают технико-экономические факторы производства. Отсюда следует, что выявление резервов снижения себестоимости должно опираться на комплексный технико-экономический анализ работы предприятия: изучение технического и организационного уровня производства, использование производственных мощностей и основных фондов, сырья и материалов, рабочей силы, хозяйственных связей; а также всех составляющих себестоимости.

Анализ затрат на производство и себестоимости продукции позволяет изучить динамику и выполнение плана по себестоимости, установить факторы изменения затрат на производство, исследовать состав и структуру издержек, обосновать управленческие решения и